

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР И РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ с 1 ЯНВАРЯ 1980 ГОДА
№ 69 (793)
29 августа 1987 года
СУББОТА
ЦЕНА 3 КОП.

Углублять реформу общеобразовательной и профессиональной школы

ЭЛЕКТРОСТАЛЬ (Московская область), 26 августа. (ТАСС). Подмосковный Электросталь — город металлургов и машиностроителей. Известен он и интересным опытом общеобразовательной и профессиональной подготовки молодежи. В семнадцати школах, четырех ПТУ, четырех техникумах города — более 20 тысяч учащихся, свыше тысячи педагогов. Сегодня здесь состоялась конференция работников просвещения и профтехобразования с участием руководителей партийных, советских и хозяйственных органов города и Московской области, представителей общественности.

Обстоятельно и самокритично, в свете решений XXVII съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС обсуждались проблемы обеспечения необходимой глубины реализации реформы общеобразовательных профессиональных школ, связанных с этим задачами партийных организаций и педагогических коллектиvos учебных заведений города. В выступлениях первого секретаря горкома партии А. Е. Шабурина, заведующей горкомом М. Н. Рубановой, директора школы № 18 Г. М. Соснина, директора СПТУ № 33 М. В. Недопеки, учителя истории В. В. Костюковой, директора электрометаллургического завода «Электросталь» имени И. Ф. Тевоссона Б. Ф. Борина, учителя русского языка и литературы В. И. Шишовой и других подробно анализировались накопленный опыт и трудности в проведении школьной реформы, предлагались пути и меры по ее ускорению.

На конференции выступил член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лигачев.

В нашей стране, сказал он, стало доброй традицией ежегодно в конце лета обсуждать школьные дела, проводить как бы «всесоюзный» совет учителей с участием общественности, широкий смотр готовности советской общеобразовательной и профессиональной школы к новому учебному году. На работу нынешних педагогических советов сильное воздействие оказывает вся политическая и духовная атмосфера перестройки, в которой живет сегодня советское общество.

На юношеском пынешнем граде Пленуме ЦК КПСС было подчеркнуто, что перестройка одержала идеальную и моральную победу. Она пошла и впереди, и вглубь. Причем процесс демократизации общественной жизни в интересах укрепления социализма увязывается с перестройкой экономики. Это обеспечивает успех стратегии ускорения. Сейчас создается политико-правовая основа для совершенствования самоуправления в сфере материального производства, сближения государственно-го и общественных начальников в управлении. Большое значение имеет в этой работе принятый недавно Закон ССР о государственном предприятии.

В выступлении отмечались значительные изменения, произошедшие в составе руководящих кадров партии и государства. Отошли от дел те, кто по состоянию здоровья уже не мог трудиться с полной отдачей. Освобождены от должностей те, кто злоупотреблял властью, запятнал недостойными поступками честь коммунистического руководства. В обществе создаются гарантии, исключающие саму возможность нарушения социалистической законности, поставлен заслон безответственности и казнокрадства, конь было не мало в недалеком прошлом.

Социально-экономические планы нынешней пятилетки в отличие от последних пятилеток выполняются без корректировок. Вместе с тем, это показало нынешний год, экономика пока не обладает должной устойчивостью и ритмичностью. На путях глубоких перемен немало тормозов и препятствий. Главные из них — бюрократизм и управников. Это антиподы социализма, социалистической демократии. Они создаются и поддерживаются теми, кто увяз в бюрократизме, кто благодарствует в болоте управников, не терпит радикальных изменений в укладе жизни. Понимая, что им не уступать под напором перестройки, такие люди готовы все свести к частичным переменам. Такая позиция не отвечает стратегии партии, интересам совет-

ского народа. Только глубокие изменения в производственных силах и производственных отношениях, решительные и последовательные действия в рамках развивающегося социализма способны вывести нашу страну на передовые рубежи мировой экономики.

Если ли гарантии того, что намеченные реформы будут проведены полностью, без деформаций и отступлений? Разумеется, есть. Прежде всего это руководящая роль Коммунистической партии в перестройке, совершенствование стиля и методов ее деятельности. Надежные гарантии дают также реальное вовлечение в процесс ускорения широких народных масс через углубление в обществе демократии и самоуправления. Народ, руководимый партией, решаясь на эту работу, стеркень которой составляет процесс демократизации жизни общества.

Но нельзя не видеть и другое. За рубежом, да и кое-кто у нас в стране пытаются опровергнуть весь путь строительства социализма в СССР, представить его как цель сплошных ошибок, заслонить фактами необоснованных реформ подвиг народов, создавшего могучую социалистическую державу.

Гарантии успеха являются и то обстоятельство, что процесс обновления носит всеохватывающий характер, коренные преобразования распространяются и на базис, и на надстройку, затрагивают экономику, политическую систему, сиююя клеймо врага со многих тысяч честных советских людей, восстановила социалистическую законность.

Что касается 30-х годов, то в эти годы страна вышла на второе место в мире по объему промышленности, провела коллективизацию сельского хозяйства, достигла небывалых высот в развитии культуры, образования, литературы и искусства. Это бесспорный факт. И еще одното. Подавляющее большинство предпринимателей представляют необходимость этого. Контрасты можно видеть и в г. Электростали. Есть предприятия, руководители которых по-государственному подходят к нуждам школы. Самые добрые слова коллектива школы № 4 говорят в адрес Электростальского коллектально-строительного комбината. На предприятиях искренне болеют за дело своей школы. Я имел возможность убедиться в этом, побывав на комбинате. Вместе тем могли бы гораздо больше делать для школы и городских профтехучилищ. Их руководители, учителя, педагоги, учащиеся, студенты, почти половина из них вольется в трудовые коллективы страны уже в текущей и тридцатидцатилетках. Школа обязана подготовить будущие поколения патриотов интеллигентально, нравственно, психологочески для работы в области горючества идей коммунизма в новых условиях — в условиях нарастающего научно-технического прогресса, глобального хорватства, демократизации и широкого самоуправления.

Каково же положение дел на этом важнейшем участке? Кто приводится реформа народного образования сегодня? Все мы видим, что меры, намеченные рядом постановлений ЦК КПСС и правительства, дают реальные результаты. Заметно выросли ежегодные ассигнования на народное и профессиональное техническое образование. Крепнет материальная база школ, профтехучилищ, детских дошкольных учреждений. В стране создано 1,3 млн. ученических мест для производственного труда школьников. Существенно повышен зарплатный плаата педагогических работников и стипендий студентам.

В осуществлении реформы школы важная роль отводится педагогической науке. У нас создана широкая сеть академических институтов. Они, несомненно, вносят определенный вклад в учебно-методическое обеспечение учителя. Однако школа нуждается сегодня в новых продуктивных идеях и методах обучения и воспитания. А их-то как раз и не хватает в деятельности Академии педагогических наук. Здесь нарастают каждого гражданина, целых поколений.

В осуществлении реформы школы важная роль отводится педагогической науке. У нас создана широкая сеть академических институтов. Они, несомненно, вносят определенный вклад в учебно-методическое обеспечение учителя. Однако школа нуждается сегодня в новых продуктивных идеях и методах обучения и воспитания. А их-то как раз и не хватает в деятельности Академии педагогических наук. Здесь нарастают каждого гражданина, целых поколений.

Важное внимание в выступлении Е. К. Лигачева было уделено вопросам подготовки учительских кадров. Подчеркивалось, что профессия учителя требует от человека полной отдачи его духовных сил, постоянного творчества, душевной щедрости, любви к детям, безграничной верности своему долгу.

Советский учитель своим самоотверженным трудом снискал признание всего народа. Сегодня 197 советских учителей носят высокое звание Героя Социалистического Труда, 74 — почетное звание народного учителя СССР, свыше 20 тысяч являются заслуженными учителями школ. Словом, в стране есть действительно множество талантливых педагогов, которые в полной мере оправдывают доверие общества, вносят реальный вклад в осуществление школьной реформы.

Вместе с тем минувшие годы выявили и значительные недостатки в реализации реформы. Для многих школ и училищ перестройка работы осталась только лозунгом. Главное, что нет пока ощущимых результатов в повышении качества обучения и воспитания учащихся. Медленно решаются вопросы комплектования кадрового персонала. Не искренно либерализм в оценке знаний школьников. Часть выпускников профтехучилищ на практике не подтверждают присвоенные им квалификационные разряда.

Неоправданно затянулась переработка учебников и учебных пособий. Этого ничем нельзя оправдать. Конечно, в том, что касается общественных дисциплин, здесь есть определенные трудности. Сейчас признаю, что нам нужны новые учебники по общественным наукам. Но дело с их подготовкой потребует еще времени. Где же учителям искать сегодня ответы на вопросы, которые поставлены жизнью? Искать надо в документах партии. Многие стороны развития Коммунистической партии, Советского государства, мировой обстановки в 70-е и 80-е

годы нашли освещение в материалах XXVII съезда, апрельского (1985 г.), январского и июня (1987 г.) Пленумов ЦК.

К примеру, сейчас немало говорят о культе личности. Очень важно, чтобы ответственность за явления, а главное — создать условия, при которых подобное было невозможно, это наш снятый долг, наша обязанность. Партия и народ сейчас заняты этой работой, стержень которой составляется процессом демократизации школы, ее самоуправления.

Для наведения порядка во всех школьных делах необходимо повысить авторитет директора школы, училища, упрочить его положение. В последние годы здесь наметился явный перекос. Обязанности у директора с каждым годом прибавляются, а возможностей для их исполнения недостаточно. Необходимо пересмотреть всевозможные инструкции, которыми опутана наша школа, освободить ее от излишней регламентации. За это обязаны взяться органы управления школами, училищами, финансовые органы и навести должный порядок.

Однако историческая правда состоит в том, что партия на своем ХХ съезде и на основе принятых им решений проделала работу особой важности, осудила кульп личности, сняла клеймо врага со многих тысяч честных советских людей, восстановила социалистическую законность. Что касается 30-х годов, то в эти годы страна вышла на второе место в мире по объему промышленности, провела коллективизацию сельского хозяйства, достигла небывалых высот в развитии культуры, образования, литературы и искусства. Это бесспорный факт. И еще одното. Подавляющее большинство предпринимателей представляют необходимость этого. Контрасты можно видеть и в г. Электростали. Есть предприятия, руководители которых по-государственному подходят к нуждам школы. Самые добрые слова коллектива школы № 4 говорят в адрес Электростальского коллектально-строительного комбината. Однака в целом сделано явно недостаточно. Надо двигаться дальше. К сожалению, не все руководители министерств, базовых предприятий четко представляют необходимость этого. Контрасты можно видеть и в г. Электростали. Есть предприятия, руководители которых по-государственному подходят к нуждам школы. Самые добрые слова коллектива школы № 4 говорят в адрес Электростальского коллектально-строительного комбината. На предприятиях искренне болеют за дело своей школы. Я имел возможность убедиться в этом, побывав на комбинате. Вместе тем могли бы гораздо больше делать для школы и городских профтехучилищ. Их руководители, учителя, педагоги, учащиеся, студенты, почти половина из них вольется в трудовые коллективы страны уже в текущей и тридцатилетках. Школа обязана подготовить будущие поколения патриотов интеллигентально, нравственно, психологочески для работы в области горючества идей коммунизма в новых условиях — в условиях нарастающего научно-технического прогресса, глобального хорватства, демократизации и широкого самоуправления.

Каково же положение дел на этом важнейшем участке? Кто приводится реформа народного образования сегодня? Все мы видим, что меры, намеченные рядом постановлений ЦК КПСС и правительства, дают реальные результаты. Заметно выросли ежегодные ассигнования на народное и профессиональное техническое образование. Крепнет материальная база школ, профтехучилищ, детских дошкольных учреждений. В стране создано 1,3 млн. ученических мест для производственного труда школьников. Существенно повышен зарплатный плаата педагогических работников и стипендий студентам.

В осуществлении реформы школы важная роль отводится педагогической науке. У нас создана широкая сеть академических институтов. Они, несомненно, вносят определенный вклад в учебно-методическое обеспечение учителя. Однако школа нуждается сегодня в новых продуктивных идеях и методах обучения и воспитания. А их-то как раз и не хватает в деятельности Академии педагогических наук. Здесь нарастают каждого гражданина, целых поколений.

Важное внимание в выступлении Е. К. Лигачева было уделено вопросам подготовки учительских кадров. Подчеркивалось, что профессия учителя требует от человека полной отдачи его духовных сил, постоянного творчества, душевной щедрости, любви к детям, безграничной верности своему долгу.

Советский учитель своим самоотверженным трудом снискал признание всего народа. Сегодня 197 советских учителей носят высокое звание Героя Социалистического Труда, 74 — почетное звание народного учителя СССР, свыше 20 тысяч являются заслуженными учителями школ. Словом, в стране есть действительно множество талантливых педагогов, которые в полной мере оправдывают доверие общества, вносят реальный вклад в осуществление школьной реформы.

Вместе с тем минувшие годы выявили и значительные недостатки в реализации реформы. Для многих школ и училищ перестройка работы осталась только лозунгом. Главное, что нет пока ощущимых результатов в повышении качества обучения и воспитания учащихся. Медленно решаются вопросы комплектования кадрового персонала. Не искренно либерализм в оценке знаний школьников. Часть выпускников профтехучилищ на практике не подтверждают присвоенные им квалификационные разряды.

Неоправданно затянулась переработка учебников и учебных пособий. Этого ничем нельзя оправдать. Конечно, в том, что касается общественных дисциплин, здесь есть определенные трудности. Сейчас признаю, что нам нужны новые учебники по общественным наукам. Но дело с их подготовкой потребует еще времени. Где же учителям искать сегодня ответы на вопросы, которые поставлены жизнью? Искать надо в документах партии. Многие стороны развития Коммунистической партии, Советского государства, мировой обстановки в 70-е и 80-е

годы нашли освещение в материалах XXVII съезда, апрельского (1985 г.), январского и июня (1987 г.) Пленумов ЦК.

К примеру, сейчас немало говорят о культе личности. Очень важно, чтобы ответственность за явления, а главное — создать условия, при которых подобное было невозможно, это наш снятый долг, наша обязанность. Партия и народ сейчас заняты этой работой, стержень которой составляется процессом демократизации школы, ее самоуправления.

Для наведения порядка во всех школьных делах необходимо повысить авторитет директора школы, училища, упрочить его положение. В последние годы здесь наметился явный перекос. Обязанности у директора с каждым годом прибавляются, а возможностей для их исполнения недостаточно. Необходимо пересмотреть всевозможные инструкции, которыми опутана наша школа, освободить ее от излишней регламентации. За это обязаны взяться органы управления школами, училищами, финансовые органы и навести должный порядок.

Однако историческая правда состоит в том, что партия на своем ХХ съезде и на основе принятых им решений проделала работу особой важности, осудила кульп личности, сняла клеймо врага со многих тысяч честных советских людей, восстановила социалистическую законность. Что касается 30-х годов, то в эти годы страна вышла на второе место в мире по объему промышленности, провела коллективизацию сельского хозяйства, достигла небывалых высот в развитии культуры, образования, литературы и искусства. Это бесспорный факт. И еще одното. Подавляющее большинство предпринимателей представляют необходимость этого. Контрасты можно видеть и в г. Электростали. Есть предприятия, руководители которых по-государственному подходят к нуждам школы. Самые добрые слова коллектива школы № 4 говорят в адрес Электростальского коллектально-строительного комбината. Однака в целом сделано явно недостаточно. Надо двигаться дальше. К сожалению, не все руководители министерств, базовых предприятий четко представляют необходимость этого. Контрасты можно видеть и в г. Электростали. Есть предприятия, руководители которых по-государственному подходят к нуждам школы. Самые добрые слова коллектива школы № 4 говорят в адрес Электростальского коллектально-строительного комбината. На предприятиях искренне болеют за дело своей школы. Я имел возможность убедиться в этом, побывав на комбинате. Вместе тем могли бы гораздо больше делать для школы и городских профтехучилищ. Их руководители, учителя, педагоги, учащиеся, студенты, почти половина из них вольется в трудовые коллективы страны уже в текущей и тридцатилетках. Школа обязана подготовить будущие поколения патриотов интеллигентально, нравственно, психологочески для работы в области горючества идей коммунизма в новых условиях — в условиях нарастающего научно-технического прогресса, глобального хорватства, демократизации и широкого самоуправления.

Каково же положение дел на этом важнейшем участке? Кто приводится реформа народного образования сегодня? Все мы видим, что меры, намеченные рядом постановлений ЦК КПСС и правительства, дают реальные результаты. Заметно выросли ежегодные ассигнования на народное и профессиональное техническое образование. Крепнет материальная база школ, профтехучилищ, детских дошкольных учреждений. В стране создано 1,3 млн. ученических мест для производственного труда школьников. Существенно повышен зарплатный плаата педагогических работников и стипендий студентам.

В осуществлении реформы школы важная роль отводится педагогической науке. У нас создана широкая сеть академических институтов. Они, несомненно, вносят определенный вклад в учебно-методическое обеспечение учителя. Однако школа нуждается сегодня в новых продуктивных идеях и методах обучения и воспитания. А их-то как раз и не хватает в деятельности Академии педагогических наук. Здесь нарастают каждого гражданина, целых поколений.

Важное внимание в выступлении Е. К. Лигачева было уделено вопросам подготовки учительских кадров. Подчеркивалось, что профессия учителя требует от человека полной отдачи его духовных сил, постоянного творчества, душевной щедрости, любви к детям, безграничной верности своему долгу.

Советский учитель своим самоотверженным трудом снискал признание всего народа. Сегодня 197 советских учителей носят высокое звание Героя Социалистического Труда, 74 — почетное звание народного учителя СССР, свыше 20 тысяч являются заслуженными учителями школ. Словом, в стране есть действительно множество талантливых педагогов, которые в полной мере оправдывают доверие общества, вносят реальный вклад в осуществление школьной реформы.

Вместе с тем минувшие годы выявили и значительные недостатки в реализации реформы. Для многих школ и училищ перестройка работы осталась только лозунгом. Главное, что нет пока ощущимых результатов в повышении качества обучения и воспитания учащихся. Медленно решаются вопросы комплектования кадрового персонала. Не искренно либерализм в оценке знаний школьников. Часть выпускников профтехучилищ на практике не подтверждают присвоенные им квалификационные разряды.

Неоправданно затянулась переработка учебников и учебных пособий. Этого ничем нельзя оправдать. Конечно, в том, что касается общественных дисциплин, здесь есть определенные трудности. Сейчас признаю, что нам нужны новые учебники по общественным наукам. Но дело с их подготовкой потребует еще времени. Где же учителям искать сегодня ответы на вопросы, которые поставлены жизнью? Искать надо в документах партии. Многие стороны развития Коммунистической партии, Советского государства, мировой обстановки в 70-е и 80-е

годы нашли освещение в материалах XXVII съезда, апрельского (1985 г.), январского и июня (1987 г.) Пленумов ЦК.

К примеру, сейчас немало говорят о культе личности. Очень важно, чтобы ответственность за явления, а главное — создать условия, при которых подобное было невозможно, это наш снятый долг, наша обязанность. Партия и народ сейчас заняты этой работой, стержень которой составляется процессом демократизации школы, ее самоуправления.

Для наведения порядка во всех школьных делах необходимо повысить авторитет директора школы, училища, упрочить его положение. В последние годы здесь наметился явный перекос. Обязанности у директора

Углублять реформу общеобразовательной и профессиональной школы

(Окончание. Начало на 1-й стр.).
стории прошествия, его органов на местах и педагогических коллективах учебных заведений.

Вместе с тем школа — это особая забота местных органов партии и Советов. За центром — прежде всего определение направлений ее развития, содержание образования и воспитания, разработка учебных программ, учебников, педагогическая наука. За местными органами — непосредственный контроль за обучением и воспитанием, формирование педагогических коллективов, подготовка учителей, связь трудовых коллективов со школой, укрепление материальной базы школ и профтехучилищ, создание учителям необходимых условий для жизни и работы.

Пока по-настоящему реформа не переместилась в школу, в учебный класс. Добиться такого перемещения сейчас самое главное. На этом должны быть сосредоточены силы и внимание местных партийных, советских и хозяйственных органов, общественных организаций. На это должны быть мобилизованы учительские коллективы, их внутренние резервы и возможности. Надо не кивать без конца на министерство, а самим не на словах, а на деле бороться за утверждение нового, прогрессивного в самой школе, прогрессивного в коренном улучшении.

Вместе с тем многие забыты надо возложить на ребячих плечи, помогать школьникам добрым советом и требовательным спросом. Стремление учителя стоять все время над учеником, контролировать каждый его шаг — это бич нашей школы. С этой точки зрения обстановка в школе вошла в противоречие с процессом демократизации всей жизни. Здесь нужны серьезная переделка отношений между учителем и учеником, широкая гласность, открытость в работе школы, развитие критики и самокритики.

Школьная реформа в новых условиях крайне нуждается в том, чтобы инициативно действовали педагогические советы, родительские комитеты, партийные, комсомольские и пионерские организации, чтобы они брали в свои руки коренные вопросы жизни школы, ПТУ и в то же время отказывались от мелочей опеки учащихся, шире вовлекая их в учебную и производственную деятельность, их включение в жизнь школы, ее развитие, ориентацию на будущее.

Одна из особенностей приближающегося учебного года — введение в школах республики с русским языком обучения нового курса «Основы производства». Выбор профессии, основная цель которого — формирование у учащихся политехнических знаний о современном производстве, оказание им помощи в выборе профиля профессионального обучения в 7-8-х [8-9-х] классах, а ко времени окончания неполной средней школы — профессии и учебного заведения для продолжения образования. И понимая, что сейчас всем педагогам и мастерам производственного обучения важны любые крупные уже имеющиеся опыты, хотя бы небольшого, хотя бы экспериментального, мы попросили выступить на страницах газеты директора МУПК № 1 Кировского района столицы республики Мансура Дашикова. Именно в этом комбинате в прошлом учебном году восемьклассники прослушали 51 час нового курса.

А НАЧАЛОСЬ все с того, что еще в 1986 году все наши мастера производственного обучения и преподаватели прошли курсы при кабинете профориентации в Госкомтрюде республики и получили удостоверение профориентаторов. Наверное, именно тогда они впервые по-настоящему, до конца прочувствовали, какой это важный участник работы, насколько он не мыслим без службы психологов. Это и стало нашим багажом, той основой, которая и позволила провести эксперимент. Тем более что за несколько дней до начала учебного года мы еще раз «подстраховались»: в течение пяти дней уже наши психологи, работающие в профориентационном кабинете УПК, прочитали курс лекций для всех преподавателей и мастеров, помогли разработать конспекты, темы.

Далее работу мы построили так: всю программу нового курса разделили по тематике, и каждым преподавателем подготовили определенную тему и в течение недели «прокрутили» одну лекцию перед различными группами восемьклассников — у каждой школы, как известно, «свой» день в МУПК.

А по субботам обязательно собирались взрослые, т. е. мастера, преподаватели, что-

НЕ ОШИБИСЬ, ВЫБИРАЯ ПУТЬ!

бы самим прослушать эту лекцию. Уточняли, задавали вопросы, обсуждали — так рождалась основа каждой лекции.

Почему мы пошли по такому пути? Сразу же — и весь минувший учебный год подтвердил это предположение: сложна без специальной подготовки на курсах (а еще лучше, если готовить таких специалистов с высшим образованием) вести этот предмет. Для большей убедительности приведу такой пример: по официальным данным, в один только Ташкенте представлены специалисты более 2 тысяч профессий. Он должен глубоко разбираться в вопросах профессиональной ориентации, иметь прочные знания по многим направлениям, иметь тесную связь с инженерной, экономической, психологической, физиологической службами. Думаю, на первом этапе введение «Основы производства». Выбор профессии» этот вопрос — кадровый и будет самым актуальным.

Пойдя на 51 час нового курса в 8-м классе, которые мы «прошли» за первое полуго-

дине, иными словами, на 3 часа в неделю, мы столкнулись с тем (впрочем, это даже ожидало), что три урока подряд сложно ребенку слушать сухой, насущенный информативный материал. Выход нашли в широком анкетировании, введении своего рода развлекательного элемента в занятиях. Вооружились книгами «Занимательная психология», «Психологические задачки», подготовили раздаточный материал, плакаты (кстати, их очень и очень мало — я имею в виду те, что изгото- влены для детей),

интересные для детей, большинство из которых о производстве имеет весьма и весьма смутное представление. А с теми семилетками, которым окажется особенно трудно (если наш курс так и не поможет выбрать специальность), нам помогут психологи из кабинета профориентации выявить их способности и возможности.

Если попытаться подвести предварительные итоги по введению курса «Основы производства». Выбор профессии», то хочу прежде всего подчеркнуть: предмет оказался очень сложным. Но интересным. Не знаю, остались ли удовлетворенными школьники — это лучше поговорить с ними, но преподаватели и мастера производственного обучения получили огромное удовлетворение, работая над темами. Замечу лишь то, что программа курса, мы думаем, требует доработки и уточнения — она труда для восприятия детей.

Главным же итогом работы в первом полугодии по «Выбору профессии» (когда восемьклассники разделились по избранным профессиям) считаю отсутствие экзаменов с учениками, которых раньше было предостаточно: не туда попал, не туда специальность выбрал и прочее. Ибо школьники выбирали профессию если не до конца осознанно, то уж во всяком случае со знанием дела.

Интерес же к новому курсу заключается в том, что ничего похожего среди школьных предметов нет — и это понимают в первую очередь дети. Во-первых, им подается чисто информативный материал, а во-вторых, он заставляет внимание на том и только на том, что нужно будет ученику в будущем, когда он перестанет быть учеником. Разве это может не привлечь?

Как известно, есть в журналах и табелях графы, куда выставляются оценки за поведение и общественно полезный, производственный труд. При этом записывается не цифрами, а словами. Вся беда в том, что слова эти — «личиком», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» — в графы не помещаются. Получается пустаница. Может, стоит пе-

«быть такого не может!» — подумал я, в пятый раз перечитывая письмо. Его принес в редакцию застенчивый, усталый мужчина, — папа Юли Бабиной, «Разберитесь, пожалуйста, побystрее, — просял он. — Время не ждет!»

А суть дела такова, Юля, успешно закончив 8-й класс, подала документы в Ташкентское педагогическое училище имени В. И. Ленина. Выдергивая оба экзамена на «хорошо» и набрав таким образом 8 баллов, девочка не без оснований ждала счастливого для себя исхода «мандатки». Однако решение комиссии произвело безраздростно-лаконично: «Ю. Бабиной в приеме на учебу отказано!» Так же, все бывало,

конкурс есть конкурс... Но у многих приятный хмель быстро рассеивается: вне конкурса в педулицы зачисляются лица, имеющие рекомендацию, утвержденную педсоветом школы, представляющей ученицу своего выпускника. И — далее по приказу: в результате конкурса баллов распределяются те места, которые остались свободными после зачисления абитуриентов, имеющих право на поступление вне конкурса, определенное 18-м пунктом. Все — черным по белому, как холодный душ.

— Да, приказ не из туманных, и его не нарушили. А что можете сказать по этому поводу «вне приказа»? — спрашивала директора.

— Знаете, — отвечает Клара Таджиева, — очень часто приходится следовать этому 18-му пункту вопреки собственному мнению, вопреки своим внутренним побуждениям. Но посмейте «отсебя» троичника с рекомендацией, а на кого местом принять отличника без таковой, — троичники этот вам же и придет с жалобой, и вам же придется обвинить меня, и совершиенно справедливо, в нарушении ин-

струкции. * * *

Установка на безотказное действие рекомендаций из школы появилась в 1984 году. Тогда, три года назад, всего несколько абитуриентов пришли в ТПУ им. В. И. Ленина с таким, по сути, почетным документом в руках. Клара Таджиева отлично помнит, как в связи с этим ругали администрацию училища за «недостаточную профориентационную работу». Чтобы увеличить количество рекомендуемых, разослали во все обра- ги, горючи копии пункта 18 с образцами форм рекомендаций. Результат не преминул склизнуться: в нынешнем году подавляющее большинство абитуриентов, судя по бумагам,казалось необычайно «склонными к профессии педагог». Рекомендациями училища завалены. Практически все места на всех факультетах пришлось предоставить тем, на кого распространялся пункт 18. Ситуация фантастическая: весь набор пошел вне конкурса, пусть пользуется льготами — все оккупится: страна получит настоящего педагога. Вот для него — настоящего, талантливого, и создан этот 18-й пункт

замена оценки, которые во все века во всех городах и везде служили единственным объективным критерием пригодности абитуриента к дальнейшей учебе, стали фактором второстепенным, ничего не определяющим. Желающих поступить в педагогические училища тысячи. И чуть ли не каждый второй

пропадает к 20-ти! И во-вто-

рих, как может склонность к абитуриенту права, плохо давать экзамены, быть зачисленным на учебу вне конкурса! Педагогично ли это, в конце концов?

* * *

Приобретение рекомендаций в школе очень быстро превратилось для наших абитуриентов в легкодоступную формальность, — сказала мне К. Т. Салиджанова.

Не трудно представить, как это приобретение происходит. Либо директор школы, пребывающая в полной уверенности, что выпускнику нужно «помочь», по первой же его просьбе слагает печать фирменным бланком и подмахивает эту ли-

плювую «путевку в жизнь»... либо тот же директор школы, перед которым делает ставку не на пункт «вне конкурса», а на

себя самогоПриятно, что сделанное им дело администрации школы, с идеей — ад-

министрации школы. Попро-

буйте-ка нарушить приказ, да-

же с пользой для дела, —

всегда найдется те, кто при-

прет вами этой строчкой к

стене. Нарушая же идею, ди-

ректор школы практикует

ничего не умеет — а оказы-

вается активным членом спортивного (!) общества.

А уж об учителях и новое

говорить стыдно. Мы как-то

пытались подсчитать, «активные члены» сколько-нибудь

объединений в школе, ведь

у нас же не было

одного членства в

обществе. Разве же не прав

и что педагоги не учат

и воспитывают

студентов, а те

сами же учатся в

школе? А как же наше

общество, которое

все время

занимается спортом, а

а что же у нас

занимается спортом, а

707

НАШ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ДОЛГ

НЕДАВНО Центральный Комитет КПСС принял постановление «О мерах по устранению серьезных недостатков в работе с детьми-сиротами». Каждый в нашей стране воспринял это как документ огромной моральной силы и значения. В постановлении указывается, что недопустимо пропускать разнодумие, когда речь идет о ребенке, оставшемся без родителей, приступно пройти мимо хотя бы одной такой судьбы. Помочь детям-сиротам — человеческий долг.

На память приходят известные строки Гофмана Гуляма из стихотворения «Ты — не сирота». Вспоминаются суровые годы Великой Отечественной войны, когда они были написаны. Тогда действительно было тяжело: не хватало хлеба, одежды, крова. Сейчас — иное время. Но все еще есть — и немало — исклучаемых детских судеб. В одной только нашей республике 34 детских дома и школы-интерната. И страшнее всего то, что большинство из них располагаются в приспособленных, полуразрушенных зданиях. А ведь в них живут дети, пытающиеся о которых — наша прямая обязанность. Почему они должны быть лишены детской беззаботности, детских радостей? Потому они должны быть лишены такого естественного для сместного тепла, уюта?

Так быть не должно! Именно об этом во всемирном заявлении Центральный Комитет нашей партии, обнародован известном постановлении, в котором под особый контроль призывает взять каждого ребенка, оставшегося без родителей. Для этого нужно прежде всего создать благоприятные условия для жизни и уч-

ения, для работы и заработка всех сотрудников редакции, перечислен на счет № 707.

Мост взаимопонимания ПОВЕРЬТЕ ДРУГ В ДРУГА!

Вчера, 28 августа, в Артеке начался IX Всесоюзный слет пионеров. Узбекистан здесь представляет 270 делегатов.

ДЕЛЕГАТАМИ на слет, как правило, пионерская дружина посыпает самых активных, грамотных, самостоятельных ребят. Им известны многие не только пионерские, но и общешкольные проблемы. И нет в этом ничего удивительного: все они переполнены между собой. Трудно разобраться, где и что нужно решать детям, а куда — вмещаться взрослым. А может, и разбираться не надо? Может, лучше разрешить все школьные проблемы сообща взрослым и детям?

Вот что об этом говорят пионерские делегаты.

— Диля Нигматова, — так представилась председатель совета дружин школы № 11 города Хазарасле Хорезмской области.

— Хоть, я уже точно и не знаю — председатель я или нет. Потому что в конце учебного года после республиканского слета узнала, что из списка совета дружин меня исключили директор нашей школы и назначил председателем другую — спокойную и тихую девочку.

Но это не самое главное для меня — я как добивалась, так и буду добиваться, чтобы в нашей школе был порядок. Это не зависит от того, какой я занимала пост. Школа — моя, и мы с ребятами в ней — хозяева.

У Диля готова целая программа — какой должна быть пионерская дружина, какими видят она отношения между учителями и учениками. Она вместе со своим советом дружин умее многое пытается изменить в собственной школе. Ребята наладили сами контакты с шефской организацией, «выбывают» материалы для ремонта школы. Пытаются даже вмешаться в работу столовой, где ребят кормят невкусно и нерегулярно. Но пока директор школы, взрослые, шокированные столом неожиданной самостоятельности и смелостью детей, вместо того чтобы обратить внимание и помочь пионерам, пытаются бороться против них столь примитивными методами.

— Впереди Артек! — говорят.

А. ГУБайдуллина, корр. газеты «Пионер Востока».

Фото А. ОВЧИННИКОВА. Фотохроника ТАСС.

ВЕСЁЛАЯ УЧИТЕЛЬСКАЯ

Предсентябрьская улыбка НАКАНУНЕ

В ЭТОТ поздний час в квартире Петровых никто из взрослых не спал.

— Ох, как же трудно теперь поступать в институт, — вдруг решилась выскакивать наболевшее мама Ирина Владимировна.

— С каждым годом меняются правила приема, то обстановка возникает: может, лицо не понравится или там манера разговора — вот и пиши пропало!

— Да неужто может быть здак? — всплеснула руками Анна Ивановна.

— Главное — знания. Знает человек — значит, и надежда на поступление будет. И инженер из него толковый получится! — заключил папа.

— Как инженер? — Ирина Владимировна оторвела взгляд от мужа. — Мальчик же в мединститут пойдет!

— Несомненно — поспешно — вспыхнула из племянница тетя Оля. — Только в «меди»! Это моя давняя мечта — иметь своего домашнего врача. А то одни эти очереди в поликлинике често!

— Ну как же так? Как это вы сами решили? — развелась дедушка. — Это же такое, понимаешь? Я готовлю парни к педагогической стезе, а они, понимаешь, «свои врачи», «инженеры»! Только в педагогический! В конце концов к словам старших надо прислушиваться.

— Зря ты, папа, взрастом спекулируешь, — возразил Василий Семенович. — Тут возраст ни при чем. Тут разговор принципиальный. Сейчас я виду талантливые инженеры нужны, во всех сферах производства — куда ни глянь! И потом, что это ты так настойчиво — «педагогический»! У нас в роду и врачи, и инженеры, и учителя — всех понемножку. Так что если речь идет о поддержании традиций, не вижу, почему бы ему не стать инженером. А во всяком случае Галия у нас всю жизнь статистом в театре проработала, так она, может, захочет, чтобы он в те-

атральный пошел?

— А что же здесь плохого? — вспыхнула доселе молчавшая тетя Гали. — Мальчик, несомненно, имеет склонности к артистическому труду. И я бы не возражала... Даже наставила бы...

— Аня, ну хоть ты им скажи, — обратился за поддержкой дедушка к жене, — ведь лучше всего педишинист!

Но бабушка, которая всегда и во всем поддерживала деда, вдруг твердо заявила, что у нее на этот счет свое мнение — консерватория, и ничего кроме!

— Нет, так дело не пойдет, — строго сказал Василий Семенович. — Давайте тогда госсоветы. Или, я не знаю, жребий что ли тянуть будем... А то странный какой-то разговор получается!

Тетя Оля каллиграфическим почерком стала выписывать все предложенные варианты. И только Петя Петров безмятежно спал, не подозревая, какие страсти разыгрались вокруг его судьбы. Завтра ему предстояло идти в первый класс.

М. ГАННЕВА.



Рождается веселая песня. Фото Э. КАРИМОВА.

РАЗГОВОРЫ

— ВОТ РАССТАНУСЬ я со в之乡иной, — сказала Татьяна Фархадова, — да учиться в школу дальше не буду. Татьяна, — Ирина Владимировна, — тебе это поможет?

— Да, — ответила Татьяна Фархадова. — Ты можешь поговорить с педагогами.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ладно-ладно, — поглощала Ирина Владимировна.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ирина, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ты можешь поговорить с педагогами.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ладно-ладно, — поглощала Ирина Владимировна.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда я скажу, что я нам для Омска приехала, — подумав, предложила Ходжаев.

— Ах, — сказала Татьяна Фархадова.

— Ну тогда